《评选吉祥物》教学设计
 教学目标：

   1、结合举手和投票评选吉祥物的活动，体会收集数据的方法和统计调查的必要性。

   2、结合调查活动，通过观察，能看懂他人记录调查的数据，了解记录调查数据的方法。

   3、在调查活动中，通过交流，养成接纳、鉴赏他人意见的良好习惯，在表达自己意见的过程中，增强自信心和创造力以及对数据调查活动的兴趣。

教学重点：了解记录调查数据的方法，能看懂他人记录调查的数据，体会数据调查的必要性。
教学难点：使学生亲历统计的过程，在统计中发展数学思考，培养学生数据收集意识。

教学准备：课件、图片、选票、任务单

教学过程：

一、谈话导入

   师：同学们，今天，我们的数学课上来了新朋友，一起来看看是谁呢？请你快速地说出它们的名字。

      （老师贴图片，学生说出他们的名字）

师：说一说你最喜欢谁？

生1：我最喜欢金鱼。(强调学生表达的完整性)

生2：我最喜欢熊猫。

师：如果要同学们选自己最喜欢的动物作为我们班的吉祥物，你选谁？

师：咦！大家的想法不一样了？怎么办呢？
生：应该看看班上选谁的最多？

师：你的意思是，可以调查班上喜欢谁的最多（板书：调查），就选谁作为吉祥物？是吗？

师：这节课我们就通过调查统计来评选吉祥物。（板书：评选吉祥物）

二、探索新知

1、了解调查方法

（1）举手的方法

师：你有什么办法知道选谁的最多？和你的同桌悄悄地说一说。

生1：可以用举手的方法。（板书：举手）
师：真会想办法，想到了举手的方法，请你给大家示范示范（上台示范）

师：这时候我们该怎么办呢？

生：数出选兔子的人数。（板书：人数）
师：请你数一数。

生：选择熊猫的举手

师：刚才已经举过手的孩子，这时候还能举手吗？为什么？

生：因为最喜欢的只能选择一种，所以每人只能举一次手。

师：然后再依次数出选兔子和金鱼的人数。

师：除了举手的方法，还有其他方法吗？

站队

师：又有一个金点子，（板书：站队）你能说的更详细点吗？

投票

师：真了不起，还知道投票的方法（板书：投票）怎么投票呢？

师：听起来，感觉投票好有趣哦！
2、投票调查

师：今天我们就用投票的方法来评选吉祥物。。
师：投票之前，还有几点温馨提示呢？请你认真听。（PPT）

师：最喜欢的小动物，应该选几种呢？拿出你的选票，圈一圈。
（学生投票，暂时不收选票）

师：（我只知道你选了什么，也知道你选了什么）接着该怎么办呢？我们请一个孩子来当一当小老师。

生：要把票收起来，看看选熊猫的有几人？选兔子的有几人？
师：哦！你是先分类，再来数一数。（可以先问一下学生有没有其他的）那可不可以一次性收起来再来整理整理（板书：整理）呢

师：好，请组长把票收起来，请你帮我们（宣读选票）读一读同学们都选了谁？。

生读选票（读几张）

师：记住熊猫读了几次了吗？金鱼呢？兔子呢？看来只用耳朵听能记清楚吗？

生：不能，我们还要边听边记呢？（板书：记录）

师：请认真听，你们用自己喜欢的方式把你听到的记录在表格中。
师：拿出任务单，准备好了吗？（学生唱票，学生记录，教师监票）（教师记录一种方式）
师：同桌说说你是怎样记录的？

（学生交流、教师巡视、收集不同的记录方式）

汇报交流

师：刚才老师在巡视的过程中，发现孩子们的记录方式很多样！

（先收集学生作品2，再让孩子上台汇报）

师：请XXX来和大家展示你的记录方式。

生汇报

生1：我是用○表示选小兔的，用△表示选熊猫的……
师：哦！你用了不同的符号来记录。

师：我发现有位孩子的记录方式和前面的都不一样，你看懂了吗？请你来讲一讲。
生2：他是用画竖线的方法记录的，当老师读到谁，我就在谁的后面画一条竖线。最后再来数一数它们的票数。师：这位同学用了相同的符号（板书：符号），画竖线的方法。其实我们还可以像这样用圆形，三角形。（课助手展示）。

师：看了这位孩子的记录方式，请你夸一夸她？

生：他还在后面写出了数字。

师：眼睛可真亮啊！你也能像这样写一写吗？

生写出数字。

师：最后我们得出，选兔子的有几人？选……（板书：几人）

师：刚才通过的记录，最终得到这样一组数据（板书：数据），看到这些数据，你想说什么？（这组数据还有什么用？）

生：我知道了吉祥物是熊猫？因为选熊猫的最多。

师：他说的什么呀？（1人重复）

师：真有数学的眼光，学会了用数据说话。   
师：有多少人参与调查？你是怎么知道的？

生：46人，因为我们班有46人

生：46人，因为15+15+9+7=46人。

师：看来大家都参与了投票

师：请你根据我们的统计结果，完成下面的填一填。
（学生完成填一填）

三、巩固应用。

第一题

师：今天，我们评选出了我们班的吉祥物，是什么呀？请你大声的把它请出来？回想一下，我们怎样评选出来的？

生：用投票的方法调查，再把选票收起来进行整理，再记录，最后通过比较数据选出来的。

师：是啊，我们是通过比较数据的出来的。（板书：指到评选吉祥物）

（第一题）

（PPT出示）

师：在六一节来临之前，妙想班上要准备孩子们最喜欢的水果，该怎样决定？（   ）

（1）随便选     （2）家长决定    （3）举手或者投票

师：下面是妙想小朋友帮老师做的调查记录，妙想想请大家帮忙解决这两个题。

（学生根据调查记录完成下面的题目）

师：看到这个调查记录，你有什么想说的？
生：多准备点苹果，因为喜欢他的人是最多的。看来也要用数据说话。
（第二题）

师：今天老师在整理办公桌时，发现抽屉里放着各种各样的图形，你能用今天学到的知识帮老师整理整理吗？

（学生在任务单上完成）

师：请你来说说你是怎么整理的？

生：数一个划去一个，这样不会重复也不会遗漏。

师：文老师又想夸夸他了，你猜？
师：根据整理结果，你有什么发现？哦。他发现了一些数学信息。你能提出哪些数学问题？

你请一个同学帮你列算式解答。

第三题

师：奇思小朋友也利用学到的知识做了一个调查，一起来看看他要调查什么？

生：调查饮食喜好情况。

师：经过调查最后统计出这样的结果，从这个结果中，你知道了什么？

生：只爱吃菜的有3人，只爱吃肉的有5人，肉和菜都爱吃的有7人。

师：看到这个调查结果，在饮食方面你有什么好的建议？
生：菜和肉要搭配着吃。

生：还要喝牛奶，吃鸡蛋。

生：多吃水果。

师：是啊，这样我们的身体才会健康。

四、小结

   同学们，通过这节课的学习，你有什么收获？（ 生回答）

师：你不仅学会了知识，还学会了方法，不得了！
   师：你能用我们学到的知识，调查我们班孩子最喜欢的水果吗？

 师：最后我们一起来看看，那个组的孩子表现最棒。为什么？

师：（老师标出数字），通过课堂上的表现，老师进行了评价，最后也得出了一组数据，根据这个数据能够判断出哪个小组表现最好，看来数据真有用。以后我们在评选班上最喜欢的水果，都可以用数据说话。
五、板书设计
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